

刍议实践类舰面航空装备教学条件建设

曹海龙¹ 王海东¹ 陈志法²

(1. 海军航空大学青岛校区 山东青岛 266041,
2. 国家海洋技术中心漳州基地筹建办公室 福建厦门 361001)

摘要: 实践类教学条件建设是军队任职教育院校教学基本建设的一项重要内容, 是理论教学的支撑和拓展。由于我国航母建设起步较晚, 目前针对舰面航空装备的教学条件建设还处于探索阶段, 为提升院校教学水平、提高人才培养质量, 有效地解决舰面航空装备教学条件的制约, 本文以舰面类专业为研究对象, 阐明了本专业航空装备教学条件建设的现状, 分析了目前条件建设中存在的现实问题, 有针对性地从构建训练中心、升级实验室设备、加强流程类教学条件建设、完善虚拟训练系统等方面提出了具体实施措施。

关键词: 舰面航空装备 条件建设 教学改革 虚实结合

中图分类号: G642 **文献标志码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.06.163

引言

军队院校必须“围绕实战搞教学, 着眼打赢育人才, 使培养的学员符合部队建设和未来战争的需要, 向着部队、实战、未来贴近再贴近”^[1]。为了使教学贴近实战, 除了在理论教学上更新实战内容外, 仿实装、模拟实战战场的实践条件建设也是必不可少的。实践教学条件建设是军队任职教育院校教学基本建设的一项重要内容, 是使学员掌握知识、形成技能、培塑素质的重要保障, 对毕业学员走向任职岗位、形成岗位能力发挥着关键作用。

一、舰面航空装备教学条件建设现状

本学科专业以实验室为依托, 以满足人才目标培养要求为根本, 采用教学实装、虚拟仿真等手段, 构建了装备技术保障实验室、基本技能训练中心、虚拟仿真训练系统组成的实践教学保障体系, 可实现油滤更换、溢流阀拆装等基本技能科目训练以及装备操作、装备维修等专业技能科目训练。

(1) 实验室

装备保障技术实验室作为培育航空部门合格岗位人才的主阵地, 是本专业方向教学装备(模拟器)的承载者, 是本学科专业建设的重要内容和支撑, 对该类人才培养质量具有举足轻重的影响。当前本学科专业实验室主要包括4型不同类型的实验室, 依托该实验室体系, 可以实现装备的操作使用、维护保养、典型部件更换、性能参数调整与检测、故障设置与排查等教学训练功能。

(2) 仿真系统

该系统采用半物理仿真与虚拟场景相结合的方式, 构建

了一个虚实结合的分布式装备指挥与操作模拟平台, 用于实现装备保障的虚拟和模拟训练、保障指挥与作业协同等教学训练功能。

(3) 基本技能训练中心

基本技能训练中心是培养学员实践动手能力的一个基础训练平台, 是使学员形成基本维修技能的重要依托。通过梳理部队工作内容和分析部队人员能力培养需求, 选取一些基础性、通用性的维修训练科目对学员进行反复训练, 为后续专业维修技能训练奠定一个良好的基础。

二、舰面航空装备教学条件建设存在的主要问题

前期的建设任务基本保证了本学科专业各类层次实践教学保障需求, 但受各种保障因素制约, 发现当前实践教学保障条件体系在教学施训过程中还存在以下问题。

一是布局分散, 不能发挥多专业整体训练综合效益。当前本学科专业的实验室分布场地分散, 除了模拟器的训练场地外, 在教学楼内的实验室中也有部分设备。这样分散的布局使得各实验室只能满足单设备或单系统个人训练需求, 难以满足全系统、全流程整体训练要求。

二是现有教学设备技术状态与部队实装存在较大差距。当前部队的装备已经进行了大幅的更新换代, 航空保障装备也进行了相应的技术升级, 但我们目前实验室内的模拟器还是以原先老旧设备为基础建设的, 因此本学科专业现有实验实装设备已不能满足学员任职岗位培训需求, 需要对原有模拟器等装设备进行升级改造。

三是建设不全面, 没有综合考虑舰面航空保障教学需

求。舰面航空保障培训人员涉及人员岗位多，不仅涵盖装备技术保障类人员，同时也包括指挥类人员和驾驶类人员。由于本学科专业实践教学保障体系缺乏流程类训练的实践条件，导致上述岗位人员培训不能满足专业教学训练需求，学员毕业后不能很好地适应相应岗位的任职要求，以至于到部队后出现“水土不服”现象。

四是缺乏和实装模拟器相结合的虚拟训练教学系统。由于实装模拟器自身具有“占用空间大、很难移动，存在磨损”等特点，因此在教学实践、使用寿命等方面具有局限性，存在着“模拟器拆装不便、虚拟系统待建”的问题，无法满足学员开展自主学习和探索创新的需求。

三、遵循任职岗位能力生成规律，确立舰面航空保障条件建设目标

依据任职岗位对培训对象知识、技能、专业素养的需求，按照能力生成的特点和规律，本学科专业实践教学体系的构建，要具备专业齐全、功能综合、虚实并举、环境逼真的建设目标，既可以全部覆盖专业方向的实践教学训练内容，满足校内外各层次学员实践教学保障需求，又要具备较强的保障性研究功能，搭建起为机关提供决策依据，为部队提供技术支持的条件平台。

(1) 专业齐全。能够满足本学科专业不同层次岗位人才培养的实践教学需求，实践训练科目能够涵盖所有的专业技能训练。

(2) 功能综合。能够满足装备专业基础实验、装备原理演示与验证等岗位知识学习的需要，可实现常用工具仪器使用、机件清洗与润滑等基本维修技能训练，装备单战位操作或多战位协同操作技能训练，装备维护保养、装备性能参数调整、装备故障分析与排除等专业技能训练，同时能够满足保障的研究功能。

(3) 虚实并举。充分发挥虚拟仿真训练系统虚拟、模拟训练和实验室或综合训练场实装训练的优势，构建虚拟、模拟、实装优势互补、相互衔接的教学保障条件体系。针对全系统的作业流程训练，采用虚实结合的半物理仿真方式，装备以及保障车辆等采用虚拟方式在大屏幕上显示，控制盒、控制台以实装形式展示，使学员以真实的感受进行多战位协同操作训练；对于其他训练以纯实装方式在综合训练场进行专业技能训练。

(4) 环境逼真。一是训练环境逼真。构建与实际工作相一致的训练环境，使学员熟悉将来的工作环境。二是训练手段逼真。模拟操作技能训练的控制台位、控制柜或控制盒，

模拟维修技能训练的装备维修部位以及维修部位与装备其他分系统部位的连接关系，要与实际装备完全符合，使学员进行操作训练或维修训练时与真实的标准操作流程或维修工艺流程一致；三是训练方式逼真。模拟的故障现象要与实际装备真实存在的故障现象一致，故障排除方法、故障排除工具、监测方法和监测手段也必须与真实的故障排除方法相一致。

四、适应任职岗位人才培养需要，确立舰面航空装备教学条件建设思路

根据航空部门舰员岗位特点和人才培养需求，在构建本学科专业实践教学体系时应遵循“一体化设计、系统化构建、综合化训练”的建设思路。

一体化设计。要充分适应任职岗位的“舰机平台环境一体化、操作技能与维修技能一体化、指挥流程与技术保障一体化”等岗位特点，通过研发专业平台环境下的虚拟、实装等仿真训练系统，构建操作维修训练模拟器和虚拟仿真训练系统等多种训练平台，适应专业各类岗位人才的培养需求^[2]。

系统化构建。要全面梳理舰面航空保障训练需求，详细筹划装备操作与使用、装备原理验证与演示、装备维护保养、装备性能调整与测试、飞行保障指挥流程综合演练等实践教学训练科目，积极开展舰面航空保障装备技术保障理论研究，系统构建一个满足教学、科研、人才培训、为部队服务和为机关提供决策支持功能的实践教学保障体系。

综合化训练。要能够适应单战位或多战位协同训练功能，同时要适应舰载机多方向全系统、全流程综合训练功能。一是要满足单个专业方向的岗位任职能力培养需求。可实现单战位的操作训练，可实现多战位的协同操作训练；可实现舰面航空保障装备的专业基础实验、原理演示，维护技能、基本维修技能训练；可实现舰载机的指挥流程训练。二是要实现舰载机起降保障时多个相关专业方向综合演练功能。

五、实践教学条件建设举措

1. 建设基本原则

(1) 适应需求。始终坚持以满足本专业四个方向训练需求和学科专业建设为根本出发点和落脚点，适应装备发展单专业岗位合格人才培养的需要，适应多专业系统化联合训练和综合演练的需要，适应部分专业装备保障研究的需要。

(2) 系统筹划。从实现功能出发，对实验室布局进行系统化设计，使建设的实验室（训练室、模拟舱室）既能单独进行各专业装备操作训练、故障诊断与排除训练和装备保障研究，又能从空间、环境等条件上满足联合开展部分专业或全专业协同训练和综合演练的需要。

(3) 凸显特色。牢固树立实践教学保障体系，紧紧围绕航空保障的观念，立足于打造逼真环境，突出实装实地训练特色，更好地履行教学训练职能；突出专业建设特色，更好地履行特色任职教育建设条件支撑职能。

(4) 注重效益。按照紧贴需求、系统设计、统筹兼顾、全面建设的思路，对项目需求进行系统梳理和全面筹划，确保覆盖参与综合训练所有专业，力争有限的投入最大限度地产生建设效益。

2. 建设具体措施

针对当前本学科专业实践教学条件布局分散，不能发挥多系统、全流程整体训练的现状，需要整合实验室训练模拟器功能，紧紧围绕人才培养需要，按照“一体化设计、系统化构建、综合化训练”的总体建设思路，构建实验室、训练场、虚拟仿真系统并举并进、协调发展、协同训练的实践教学保障体系。

(1) 构建勤务训练中心，改善训练环境

依据任职岗位对培养目标知识、技能、素养的培训需求，构建专业齐全、功能完善、方式多样的综合训练中心。将现有的4个实验室中的实装仿真训练设备和基本技能训练台架，根据任职岗位能力生成特点和规律，系统划分模块组成，统一布局安排，既满足基本技能、专业技能的训练需求，又可实现全流程综合演练功能。

(2) 升级改装现有实验室设备，拓展训练功能

最新的装设备条件和模拟训练器材是保证实践教学的基础物质条件，所以，需要对现有的老旧装设备进行加改装或者新建新一代装备。首先，需赴部队或研究院等场所进行调研，掌握最新的装设备资料，然后在现有实装训练模拟器的基础上，根据部队装备改装情况，升级实验室设备功能，与部队现役实装同步配套，构成一个综合演练模拟训练系统，能够实现相关岗位人员的设备操作训练、维修技能训练和专业综合演练等训练功能。

(3) 加强流程类教学条件建设，实现演训统一

首先，要划分单独的场地来模拟舰面，在场地上每个战位都要有相应的标识，学员在进行训练时可以知道自己的具体位置以及自己的位置变换方向，进而得到舰面流程走位的训练，然后在实装建设上，要增加可供学员具体操作的控制箱，这些

控制箱可以具体控制相应的装设备运动，通过操作学员可以直观地装备的运动轨迹，最后要通过虚拟系统来仿真飞机的运动状态，通过学员的指挥可以使飞机状态发生转换，最终实现飞机的起飞和回收，这样就通过“场地变换—实装操作—虚拟演示”三部分结合的方式达到了流程性实践教学的目的。

(4) 完善虚拟训练系统，提升训练条件

虚拟训练系统相较于实装设备，具有安全可靠、造价低、可操作性强、训练成效好等特点，能够有效地缓解实装设备数量有限、实装设备难以分解及内部结构无法展示等问题，因此虚拟训练系统是未来军队任职教育院校教学的重要教学手段之一。首先，虚拟训练系统的建设要根据部队装备的实际，围绕教学的需要，紧贴部队任务需求，确保虚拟训练系统与实装操作步骤一致，对于航空部门的大型装设备，应具备协同操作，多战位操作的功能，从而实现在虚拟训练系统中演练流程的作用，同时针对实操类考核过程评价难的问题，在实操类虚拟拆装科目中可加入评分标准，针对每一步操作进行评分，错误步骤均能够自动扣分，以此达到自动考评的作用。

结语

随着部队实战化要求越来越高，在舰面航空保障类专业的教学过程中，实践类教学条件贴近实战的水平将直接决定学员与未来战场的距离。本文提出了构建训练中心、升级实验室设备、加强流程类教学条件建设、完善虚拟训练系统等4个方面的具体举措来解决限制教学条件建设的瓶颈问题，能够有效地提升院校教学水平、提高人才培养质量。

参考文献

- [1]王海东,高富东,曹海龙.舰面航空保障装备课程实战化教学改革研究与实践[J].大学教育,2020(1):195-198.
- [2]胡长德,曹晓军.科研试验士官实践教学条件建设研究[J].武汉职业技术学院学报,2015,14(4):94-98.

作者简介

曹海龙（1988—），男，汉族，山东省安丘市人，海军航空大学青岛校区讲师，硕士，主要从事舰面航空保障的研究工作。